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Зачем камертону два рожка?

Физический факультет ТГУ провел  летние курсы для учителей физики
«Предметная компетентность учителя физики в современной школе». Так назывались летние курсы, которые  физический факультет Томского госуниверситета организовал и провел с 15 по 25 июня для школьных учителей физики. В них участвовало полсотни человек из Томска и Томской области. 
Программа на десять дней была расписана по минутам: лекции, семинары, практики, круглые столы, встречи с учеными, знакомство с учебными и научными лабораториями, защита проектов, презентации новых образовательных технологий, экскурсии по городу и в научные институты. Организаторы постарались и тематический диапазон теоретических и практических занятий сделать таким же насыщенным: от классической физики до ядерной, от механики до астрофизики.  Но даже традиционные темы были преподнесены с самой неожиданной стороны. Например, в разделе «механика» ведущий практического занятия, старший преподаватель физфака Вячеслав Заседатель предложил учителям  сделать «конструктор виртуальных экспериментов демонстрация» при помощи 3D-принтера и провел им мастер-класс: "3D-печать – это просто!" 

-  Уже давно была такая мысль: собрать на летние курсы школьных учителей, чтобы показать достижения научной и педагогической мысли, представить новые методы и методики работы по предметы, продемонстрировать наши возможности. И когда Приемная комиссия ТГУ объявила конкурс на инициативные проекты, физический факультет, единственный предложил летние курсы. По сути, мы восстановили традицию двадцатилетней давности, - рассказывает декан физического факультета ТГУ, профессор Ольга Чайковская, - Начали с Томска и Томской области. Поэтому курсы получили статус региональных. И такая форма работы с общеобразовательными школами становится для нас приоритетной. 

Инициативу университетских физиков поддержали областной департамент общего образования и городской департамент. И это поддержка оказалась кстати. Потому что собрать учителей в «горячую пору» непросто - директора школ не слишком охотно отпускаются «рабочие руки» во время ремонта и «ответственных лиц» в дни сдачи ЕГЭ. Но понимание того, что такие курсы может проводить только сильный вуз, стало убедительным аргументов в пользу сотрудничества с ТГУ. 

Со своей стороны  факультет не только мобилизовал все внутренние силы на проведение летних курсов (так, кафедра общей и экспериментальной физики участвовала почти полностью), но и привлек руководителей вуза на уровне проректоров и пригласил столичных профессоров прочесть лекции. Профессоры из МГУ и Санкт-Петербургского национального исследовательского университета информационных технологий, механики и оптики показали и рассказали о перспективных технологиях обучения. Самый горячий отклик вызвала лекция профессора из Петербурга Александра Чирцова по онлайн-курсам «Концепция использования МООС-технологий для дистанционного активного индивидуализированного обучения физике и ее апробация».  
- Он объяснил, в каких случаях нужно пользоваться этими технологиями, а в каких нет, когда и как они должны включаться в образовательный процесс, - поясняет Ольга Чайковская. -  Избежать, не включать их в нашу работу не можем, потому что мир перешел на другие образовательные технологии. Теперь, после выступления профессора Чирцова, возникла большая потребность перевести в видеофильм все демонстрации физических явлений. Учителям это помогло бы.

По итогам семинаров и лекций каждый учитель защищал свой проект. «Курсантам» было предложено на выбор десять тем. 

- Впервые я участвовала в таких предметных, содержательных курсах, - призналась Людмила Трифонова, методист информационно-методического центра Томска.- Хотя мой педагогический стаж более 20 лет. Юрий Михайличенко показал изумительный эксперимент, заставил по-новому взглянуть на преподавание классической физики. Слушать его - особое удовольствие. Он  рассказывает, как применять демонстрационный материал, и вдруг спрашивает: «Зачем камертону два рожка? На одном не получится извлечь звук? Представьте, что об этом вас спрашивают ученики». Мы-то знаем, что получить и на одном рожке, но так красиво объяснить, как сделал Юрий Павлович, не смогли бы! 

Больше всего вопросов у учителей вызвали «новые предлагаемые обстоятельства» - переход к ФГОСам, изменения в ЕГЭ. Особое внимание руководители курсов уделили такому вопросу, как методика решения олимпиадных задач. Даже лекции по общей физики  учителя назвали «продвинутыми».

- Некоторые вещи, усвоенные в вузе, при работе в школе, остаются не востребованными и выпадают из памяти. А на курсах мы освежили знания и прибавили новые, - поясняет Светлана Лоцманова, учитель физики и информатики школы№3 Томска. -  Реальность такова, что у нас с демонстрационным оборудованием - не очень, а  оказывается можно некоторые темы показать на подручных материалах. Это подсказка очень нужна. За десять дней курсов у нас было очень много интересного. И когда собираемся вместе, общение проходит эффективно. У нас получился своеобразный педсовет учителей физики. Очень рада, что установился тесный контакт с Томским государственным университетом. С удовольствием буду рекомендовать своим ученикам поступать на физический факультет. 

По словам  декана ФФ ТГУ, учителя просили сделать летние курсы регулярными. Прозвучали предложение проводить вебинары по скайпу из-за того, что не все учителя могут приехать, особенно те, что работают в удаленных поселках. 

После курсов некоторые учителя решили поступать в магистратуру, а некоторые и в аспирантуру на физический факультет. Такой результат превзошел ожидания организаторов. Профессор Чайковская не исключает, что летние курсы могут скорректировать даже стратегию физического образования в Томске. Решено следующий сбор учителей физики провести в октябре 2015 года. 

В планах физического факультета  - в осенние каникулы провести школу для учеников старших классов по подготовке к олимпиадам, для решения олимпиадных задач по физике. Это мероприятие пройдет в рамках проекта взаимодействия высшей и средней школы. И это помимо традиционной Летней физматшколы, которая пройдет с 8 по 28 августа, и уже сегодня ясно, что на нею приедут 270 школьников, в том числе 29 иногородних. 

- Конечно же, учителя и директора школ хотели бы участвовать в летних курсах и  профильных школах по остальным предметам. Думаю, своим примером мы заразим другие факультеты ТГУ, - убеждена Ольга Чайковская. 

